

ELŐFIZETÉSI FELTÉTELEK.

HÁZHOZ KÜLDVE:

Egész évre . 5 frt — kr.
Félévre . . 2 frt 50 kr.
Hivatalok, községek, köz-
ségi jegyzők és tanítók
részére egész évre 3 frt.

Az előfizések
postautalvánnyal
eszközölendők.

Egyes számok 10 kr-jaival
kaphatók a kiadóhiva-
talban.

GÖMÖR

TÁRSADALMI, SZÉPIRODALMI ÉS VEGYES TARTALMU HETILAP.

HIRDETÉSEK.

Háromhasábos petit-sor
egyszeri közléséért 7 kr
kétszeriért 6 kr., több-
szoriért 5 kr. fizetendő!
Bélyegdíj minden egyes
beiktatásért 30 kr

A NYILTERBEN:

minden 3-hasábos gar-
mond sor díja 15 kr.
Hirdetőirodák, előfizetők
vagy gyakori hirdetőik
tetemes díjkezdésény-
ben részesülnek

A kéziratok a szerkesztőséghez (Kossuth-utca
sz.) küldendők — Kéziratok vissza nem adatnak.
Felelős szerkesztő: SZELESS ÖDÖN.

Megjelenik hetenkint egyszer,
— VASÁRNAP. —

A hirdetések, előfizetések, reclamációk,
a kiadóhivatalba (Kossuth-utca 7 sz.) intézendők.
Laptulajdonos: DRASKÓCZY LÁSZLÓ.

Lapunk számára hirdetéseket elfogad a Reuter ügynökség és a Magy. Távir. Iroda hirdetési irodája. Budapest, Granátos-u. 1.

Felhívás

a „Magyar Közművelődési Egylet“ érdekében.

Segélyt kér a magyar hazafias gondolkodás terjesztésének szent ügye.

Ezer éve él már e helyen nemzetünk, s most ébred annak tudatára csak, hogy a föld, melyet számtalan csatákban omló vére megszentelt tulajdonává tett, nemcsak áldást, de átkot is terem, a testvérietlen gyűlölködés átkát.

Ezer éves szunnyadás után alig pár év előtt győződünk meg arról, hogy nemcsak fegyverrel, nemcsak kívülről ránk tóduló ellenséggel szemben kell megvédelmezni édes hazánk földjét, hanem itt bent a békés mindennapi élet mozgalmában is van nagyobb tevékenységre szükség, mert itt teremnek az állami létünket fenyegető gyomok, mindennapi tevékenységünk munkarendjébe kell így felvenni azt a komoly feladatot, hogy a szeretet világosságával el legyen árasztva az egész áldott magyar föld, mert így azután sötétben bujkáló rossz szellemek nem mérgezhetik meg más nyelvű itt lakó testvéreink lelkét, a szeretet melegénél kell felolvasztani az ellenünk nyilvánuló rossz akarát, vagy hidegség jegét, de a szeretet tüzeiben oly erős egészségre össze is kell forrasztani e nemzet minden igaz gyermekét, hogy a testvéri szív intó és kérő szavát meg nem értő, vagy megérteni nem akaró hazaárulók csoportját komoly fellépésünkkel megsemmisíteni, s mint mérges gyomot kiirtani minden pillanatban képesek legyünk.

Kárpátoktól Adriáig szeresse minden

élő lény a magyar hazát, bármilyen nyelvet beszéljen is, ez a nagy, a szent cél, melynek eléréséhez nem szavak, de tettek kellenek. S a mi tetteink még nem is elégségesek, ha egész életünkön át tartanak is, úgy kell tehát nevelnünk gyermekeinket, hogy ők a magyar nemzetiség terjesztésének hazafias kötelességét, mint szent örökséget vegyék tőlünk által.

Szép a hazáért meghalni, de szebb a hazáért élni, éljünk mi hazánkért helyesen.

Áldozzon mindenki a hazafiság oltárára évenként annyit, a mennyire képes, az áldozat minden paránya, még fél krnyi része is számot tesz.

A magyar közművelődés terjesztése céljából vállalt kötelesség nincs személyekhez s nincs időhöz kötve, ezen ügynek szünetelni nem szabad.

A rimaszombati kör választmányát ezen meggyőződés hatja át, s éppen azért nem engedheti meg, hogy a hazafiai lelkesedés hat év előtt meggyújtott tüze elhűljék.

A kör most kezd hivatásának igazán tudatára ébredni, most látja be, hogy Rimaszombatban, a megye székhelyén, a magyar lakosság véghatárán magában véve is sok a tenni való, s önérettel gondol azon megvalósítható szép jövőre, midőn a magyar közművelődés terjesztésének innen a központból kiáradó világossága mellett a legtávolabbi bércek alatt lakó népek is felfogják egymásban ismerni a közös sorsra hivatott édes testvért, mi nem hisszük el, nem akarjuk elhinni, hogy ezt a kört képes legyen megelőlni a közöny.

Mi megyénk legjobb tudomásunk és te-

hetségünk szerint a cél felé, nem fogjuk kicsinyelni, ha a magyar államiság szilárd épületéhez évenként csak egy homokszemmel járulhatunk is, ki fogja elégiteni hazafiai összes ambíciókat az a tudat, hogy megtettük kötelességünket, jöjjön utánunk, a kiben a honszerelmek csak egy paránya is szunynyadozik, mi nagyon szívesen látjuk s álljon előnkbe, ki az általunk mutatott és kiállításba helyezett eredménynél többet tud reményleni, mi igaz ügybuzgalommal követni fogjuk.

Át vagyunk hatva azon komoly meggyőződéstől, hogy kérő szavunk nem marad kiáltó szó a pusztában, meg kell mutatnunk, hogy nemcsak egy pillanatra tudunk fellelkesedni, de értünk hazánk jövőjének, gondos kitaró munka által megalapításához is.

Aláírási ívünk rovatai nem szorulnak bővebb magyarázatra, a ki a vezetésben tényleg részt akar venni, jogokkal akar gyakorolni, legyen alapító, vagy rendes tag, a ki csak a rendes tagsági díjjon alól képes áldozatot hozni, az legyen bármily csekély évi adománnyal pártoló tag.

Az aláírás újabb öt évre szól; megbízottaink legközelebb szíjjel fogják az ennek felvételére tett ívet hordani, a hazafias szent ügy nevében a mélyen tisztelt közönség pártfogását kéri

Rimaszombat, 1893. márczius 15.

A „Gömörmezei Magyar Közművelődési Egylet“ rimaszombati köre választmányának megbízásából:

Molnár József,
a rimaszombati kör elnöke.



BE SZERETNÉK GAZDAG LENNI.

— A „Gömör“ eredeti tárcaja —

Írta: Sárkány Imréné.

Szép nyári alkonyatok, csörgő patakokcska partján, füzekből környezett gyalog-ösvényen két fiatal leányka sétálgat, érdekes beszélgetésbe merülve.

Mind a kettő nagyon szép, nehéz lenne közülök választani, de jellemükre merően különböznek egymástól. Margit, ki még alig lépte át a serdülőkör küszöbét, heves, szenvedélyes hajlamokkal bír, melyek gyakran tulzásokra ragadják érzelmeit. Nagy, kék szemében bizonyos rejtett, de annál igézőbb láng lobog, ellenállhatlan kellemet kölcsönözve kedves lényének. Bibor ajaka szeszélyes mosolyával, akaratlanul is lebilincseli a szemlélőt.

Sárika ellenben azok közé tartozik, kiket ábrándos, magasra törő lélekkel áldott, vagy vert meg végzetük, kik mindig egyedül érzik magukat a világban, nem találva rokon-lélekre, kivel megoszthatnák érzelmeik tündérvilágát. Mélabus szemének epedő tekintete titkos bánatról tanuskodik, mely önkéntelenül elárulja benső életének komolyabb irányát. Csak gyermekded tiszta kacagásának csengése enyhíti a szokatlan benyomás komolyságát, mit rendkívüli egyénisége előidéz, kimondhatatlan kedvessé téve szabályos arcának finom vonásait.

Lehet, hogy a két különböző lányka között, éppen az ellentétes érzelmeik sajátossága kötötte meg a köztük lévő barátság frigyét, és Sárika

anyáskodó higgadt modora képezi az elválhatlan kapcsot, mely őket egymáshoz csatolja.

— Ah! de szeretnék gazdag lenni, — mondá Margit vágyteljes hangon, folytatva a megkezdett beszélgetést.

Milyen boldogok a gazdagok! előttük nincs lehetetlenség, nekik minden szabad, míg a mi vágyaink mindig a pénz, az anyag miatt szenvednek hajótörést. Minek is van az a csunya pénz a világon? csak azért, hogy boldogtalanná tegyen valakit.

Margit szavai, látszólag kellemetlenül hatottak Sárikára, sosem tudott megbarátkozni barátinője pénz után való vágyaival.

Egy ideig némán haladtak egymás mellett, mind a kettő saját gondolataikkal bibelődve, végre Sárika törte meg a csendet, kedves hangjának komolysága elárulta, hogy az, a mit mond, meggyőződésének eredménye. Alig van valami kedvesebb a világon, mint fiatal lányok arcán a komolyságnak az a kifejezése, melyben tanácsot szoktak adni, náluknál tapasztalatlanabb berátnőjüknek.

— Én nem hiszem kedvesem, mondá Sárika határozottan, hogy a gazdagság okvetlen szükséges lenne a boldogsághoz, ha csak valaki fejébe nem veszi, mint te is, hogy csak úgy lehet boldog, ha egy bizonyos huszárkapitány felesége lesz.

Lehet, hogy egy ideig boldogok lennétek, de később, ki tudja? Igaz, hogy Bárdfalvinnak igen szép kék szemei vannak, jól tánczol, nagyszerűen lovagol, ügyes társalgó — és a mi fő — csinos is. Szóval különösen előttem, ellenállhatatlanul kedves egyéniség. — Szavai közben kötődő pajzánssággal tekintett Margit duz-

zogó arczára, mintegy lesve a hatás eredményét.

— Hallgass kérlek, — kiáltott fel ingerülten Margit, — éppen úgy beszélsz, mintha az az egy év, melylyel nála mind idősebb vagy, tudja Isten milyen nagy idő volna. Aztán te nem is ítéled meg kellőleg Bélát, nem rokon-szenveztek egymással, és nem is ismered őt egészen. Különbözik is te mindenben másként gondolkozol, mint én, a kit te még mindig gyermeknek akarsz tekinteni. Te, azzal a megzavarhatatlan hidegséggel talán még azt is megtudod paraucsolni a szívednek, hogy mikor, és hogyan dobogjon. Igazán, sokszor azt hiszem, hogy teljesen érzéketlen vagy.

— No, no édesem, rajzod talán még sem egészen találó. Ha nem lennél így neki hevülve, igen könnyen megtudnálak győzni, állításod alaptalanságáról, — most azonban nem szólok erről, csak azt jegyzem meg, hogy én, attól a féfitől, kit egyszer szeretni fogok, sokkal többet kívánok mint azt, hogy ügyes világfi legyen. Elismerem, hogy a kapitány mint udvarló igen érdekes lehet, de mint igazán szerető férfit, nem tudom őt képzelni sem. —

— Sárika te kegyetlen vagy! tört ki Margit remegő indulattal, vagy irigyled tölem a kapitány szerelmét.

Mintha azonban maga is megijedt volna állítása súlyától, kérő tekintettel borult Sárika keblére, bocsánatért könyörögve meggondolatlan szavai miatt.

— Ugy-e már nem neheztelsz, kérdé szeretettel, hisz látod mennyire boldogtalan vagyok. Ó! az a pénz, az a pénz, miért is nem születtem én gazdagnak?

Török János beszéde

Márczius 15-én.

Hogy az a Magyarország, a melyről századunk első felében Sárvár nagy ura, gróf Széchenyi István kitüni szemével a jövő rejtelmeibe bepillantva, azt jósolni merészelte, hogy nem volt, hanem lesz, — az a Magyarország, a melyre ma, egy félszázad után a honfoglalás milleniumának küszöbén már büszkén elkiálthatjuk, hogy meg van: annak egyik legfontosabb tényezője az, hogy Európa szabad népeitől 1848-ban áthódítva a szabad eszméket, közeletünk minden intézményeinél megvalósítani siettünk.

Mert, hogy a közelmultban nagy idők, nagy emberek alkotásaival a magyar nemzet regenerációjára emelt gránit oszloponon ma egy betetőzött oros vár létesült; hogy abból a csemétéből, melyetők ültettek és ápoltak, ma egy viharban edzett pálmafa merészti ágait, hogy e népből nemzet, az országból egy számottevő nagy hatalom lett, hogy az nemzeti kultúrájával, iparával, szellemével és civilizációjával kelet népeinek emporumává vált; azt nem egyedül az alkotmány iránti hűséggel és hazaszeretettel ápolásával, hanem különösen az 1848-évi márczius 15-iki nagy eszmék adoptálásával vívhattuk ki.

Legyűdvöz belkém melegével a magyar közszabadság 45-ik évi évfordulójának napja márczius 15-ike.

Mennyi fényes remény szövődött e naphoz, mennyi gyász és borongó emlékezet jött utánna.

Mintegy ködfátyolon át lebeg lelki szemeim előtt ennek a nagy napnak felejthetetlen emléke. Örömben feldehogott a magyar föld, midőn a tárogató kevély harsogása átszöndeste a hazát, hirdette, hogy az egész ország népe szabadá tétetett.

Gyermekkorom sápadt álmait válósultak meg, látva az ország szivében azt a néparadatot, mely mint a felviharzott tenger hullámzott, mert nem fért medrében, — zajongott, mert mint Círus gyermeke, megszűnt néma lenni, hogy az az napon bekötött lerázta szabad sajtó első termékeit annyi különnyelven egy érzés tormáscsaként: Eljen a szabadság, Eljen a haza — felkiáltással üdvözölje.

És hallottam! nemsokára azt a végzetetlen jalkiáltást, mely a megtámadott magyar-nemzetnek ajakáról végig hangzott az ország egyik bérzafától a másikig s midőn visszaverődve másodsor visszatért akkor már nem volt jalkiáltás, hanem harcziadó.

Megnépesült a kitzított szabadság zászlók környéke, megalakult a magyar hadsereg, és ez ismeretlen elszigetelt országnak rokonszóló nemzete szikrázó lelkesedéssel állott a hadsorbba, hogy a 9 oldalról rárohánót támadással szemben megvédelmezze az anyai véráldozat árán szerzett és megtartott édes hazát.

Meg is védelmezte diadallal, dicsőséggel, de mert a babékoszorus névtelen hősekkel nem bírt már egy nagy hatalom, reá eresztették Európa észak kolosszját, hogy azzal birkozzék meg. És avval is megmérkőzött. Nem rajta

Sárrika gyöngöden simítá vissza a felbomlott türtöket Margit fehér homlokáról, aztán szeretettel magához szoritva őt, csittitgatni kezdé, mint a gyermekeket szokták.

Beszélgetés közben észre sem vették, hogy elhagyták a füzest, mely megett a gazdag Révvari bankár gyönyörű kastélya emelkedett, nagy-szerű angolkert százados fűtől árnyalva.

A márvány-oszlopot merész ivezete, a ragyogó tetőzet apró tornyaival már messziről hirdették, hogy a kastélyban fény és gazdagság ütötték fel pompás tanyájukat. Hát még a belső berendezés, a drága butorzat puha szőnyegekkel, a megbecsülhetetlen műkincsek sokasága, hogyne kápráztatná el a szemet? Látásukra önkénytelen azt susogja az ajk, oh! minő boldogok a gazdagok.

Vonjuk csak félre a nehéz bársony-függönyöket, melyek a gazdag bankár leányának lakosztályát elválasztják a többi fényes termektől.

Látni fogjuk a szép fiatal leány királynői alakját, mint roskad drága pamlagára, megtörve a lelkéttépő fájdalom súlyától, a pamlag selyem párnái közé temetve koronára méltó fejét, karjait göresösen szoritva dobogó szivére, hogy elfojthassa kínos zokogását. Előtte a nehéz perzsa szőnyegen egy nyitott levél fekszik, melynek minden sora éles-tör gyanánt járta át a kedves gyermekszertető hű szívet. Mit ér most neki a pénz, az őt környező fényes pompa, ha nem várhatja meg vele életboldogságát, ha le kell mondani miatta annak a szerelméről, ki egyedül tudná boldogítani a világon, kit lelke minden hevével szeret és a ki mégis elhagyta őt, mert büszkeségét nem tudta feláldozni szerelmének.

— Ervin, Ervin! susogja fájdalmasan, miért tetted ezt velem? hisz én szívesen követ-

mult, hogy abban a titáni párharcban lefegyverezve élevesztett pusztá kardmarkolattal elbukott — és a költő, ki meatekertént végig futotta az egész eget felettünk buzdítva és zengve a magasból

A magyarok Istenére esküszünk, esküszünk, Hogy rabok tovább nem leszünk ismeretlen láthatáron nemzetével ő is elveszett, s ezzel a szabadság élet és halál harca, melynek diadaláról éa dicsőségéről legendaszerű csodákat beszél a történelem — véget ért.

Az a generáció, mely a márczius 15-iki eszmék diadalra jutásáért küzdött, lejátszta képét, befejezte becsülettel.

Azoknak, kik érette küzdöttek, meg kellett halniuk, mert hitük és meggyőződésük volt, hogy életük s haláluk az eszméé, melyért, hogy éljen, nem drága semmi ár.

A szabadság eszméinek ezen védelmében legyőzött magyarnak hadi trofenuma a mártírkoszoru s az eszme feltámadásának jelképe a magyar Golgotán a Hungaria ércszobra.

Fel szíveinkkel a magasba!

Hiszén, midőn ama nagy napnak rendkívüli tüneményei hazánk egész ege felett elviharzának s azon mély és ijesztő éjben találtuk magunkat, melynek kísérteties sötétében csak a virradás reménye lehetett vigasztaló — akkor sem tántorodánk el arról az utról, melyet egy ezredéves nemzeti élet nagy és fényes tettekkel ragyogó történelemmel jelölt ki előttünk a nemzeti függetlenség és alkotmányos szabadság felé.

S íme az eszme, melyért annyi nemes szív lángolt, miért annyi hű kebel elvérzett — feltámadott, él, terjed és hódít, mert ha a szabadság eszméinek terjedése és hatalomra jutása országunkkal egyidőre meggrátható is, de a szabadnak született emberfaj kebeléből kioltható nem lehet soha.

Az emlékezetnek és hazának szentelt ez ünnepély. Hadd lobogjon fel tehát Magyarországnak a tusa riadóit közzött oly sokszor megtépett, de mind ez ideig tisztán és szennyeletlenül megörölt szabadság zászlaja, s midőn azt ama hőseknek és vértanúknak, kik annak lobogása alatt életük árán számukra megvédelmezték és megtartották a hazát, jeltelen sirhantjukra az örök dicsőség hervadhatatlan koszorújához letesszük, mondjuk: „legyen áldott emlékük!”

Nekem pedig, ki mint a kaszinó elnöke 15 éven át e minőségemben e napon a hazaszeretet melegének lángja élesztésére és a szabad eszme kultúráinak erősítésére szót emelni hazafiai kötelességemnek ismertem — legyen szabad e minőségemben utoljára a két testvéregylet egyesített ez ünnepén, áldomás poharamat azon szívem mélyéből erőd őhajattással fölemelni:

hogy a mai kufárvilág, aliberalismus korszaka, — melyben a cím- és rangkorság, mint burján gátlatlanul terjed és tenyészik, s ezáltal a társadalmi osztályok között, a nemzeti egységnek gátat emelve mindinkább magasodik, — közös törekvéssel megdöntessék és véget érjen;

telek volna bárhova, örömmel dolgoztam, nélkülöztem volna boldogságunkért, vagy nem bíztál erőnkbe?

Most már mindegy, mondá szomoruan, végig simítva halvány arcát, a koczka el van vetve, te magad vetted el, legyen hát akaratod szerint.

Én is tudok büszke lenni, ettől a perctől meghaltunk egymásra nézve. Lehet, hogy szívem megszakad a harcban, de senki sem fog tudni keservemről.

Néhány percig némán nézett maga elé, mint a kit kiesértek, nyugodtan emelkedett fel, rendbe szedte öltözékét, megmosta kisirt szemeit és méltóságát teljes léptekkel ment le a szalonba vendégei közé, honnan csak néhány percze lopta el magát, hogy elolvassa azt a levelet, mely egy rövidke perc alatt örökre tönkre tette szerető szívének minden boldogságát.

A társaság kitörő örömmel fogadta kedves királynőjét, számtalan bók, hízélgés röpült felé, melyeket ő a szokott vidámsággal fogadott és adott ismét vissza, kedves csevegésével még a szokottnál is jobban elbűvölve vendégeit. Senki sem gondolt, arra a legtávolabbról sem, milyen erőmegfeszítésbe kerülhet annak a ragyogó alaknak ez a vidám nyíjas csevegés, míg szívet a fájdalom egész légijója tépi . . . de ő mosolyog, hódít tovább, nem engedi, hogy erőt vegyen lelkén a fájdalom, mert igen jól tudja, hogy a világ előtt nem szabad elárulni, ha szenvedünk, hisz a világ előtt csak ragyogni, mosolyogni szabad . . .

Vajon mit szólna a kis Margit, ha most e szép és gazdag leány lelkében olvasni tudna, himné-még tovább is, hogy a gazdagság okvetlen szükséges ahhoz, hogy valaki boldog lehessen?

hogy a jogegyenlőség és a józan demokraczia elve ne csak a szószéken és írásban hangozzék, hanem minden téren, mozdulást enged a tehetségnek és becsületességnek, a gyakorlatban is érvényesüljen. Nem azért, hogy az az erős tölgy, mely századokon át védte a hazát a dél heve és az észak fergetege ellen, hogy álljon félre és adjon helyet a fiatal csemétéknek, ami táplálja tovább is áldásdus gyökereit e mindnyájunk vérvél áztatott föld, hanem árnyékában hadd lombosodjék meg a polgári elem még mindig gyenge csemétéje, hogy idejében azt a helyet, melyet Isten és ember előtt az 1848-iki vérkeresztségben kiérdemelt, ő is elfoglalhassa;

hogy enyesszen el e hazában minden felekezeti különbség, minden dogma és azt a keresztet, mely Magyarország czimerében a kereszténység és a tiszta erkölcs jelképeül van oda helyezve, tüzze fel a mellére a református, evangélikus éppen úgy, mint a katolikus s ne keressen e jelvényben semmi mást, mint azt, hogy abban a küzdelemben, mely a haza szabadságának és a nemzet törvényes jogainak védelmére irányult — úgy a kereszt, mint a csillag egyesül;

hogy a hazaszeretet hevének mozgó ereje izmosítsa meg a magyar kart további áldáshozó, becsületes munkásságra;

hogy erős nemzeti érzületével, lángoló hazaszeretettel az alkotmány iránti hűségével és nemes áldozatkészségével hódítsa meg e hazának minden népfaját s ezen erőnyekben megerősödött népével legyen nagy, dicső és szabad, az 1848-ban megszületett ifjú Magyarország.

Molnár József beszéde

Márczius 15-én

Uraim! Méltóztassanak megengedni, ha e pillanatban a rendes szokástól én némileg eltérek ha gondolataim nem emelkednek magasba a márcziusi szabad szellő szárnyain, ha nem beszélnek a mai napon megszületett nagy elvek és eszmék dicsőségéről, ha megnyugszom abban, hogy ezek örök ragyogással élnek már a történelem lapjain ugyanis, s a felszólásra alkalmas mindezen kellemes és hálás tárgyakat mellőzve, szerényen a földön maradok, s a nagy nemzeti ünnep alkalmából megjelölni kísérlek meg egy lépést a gyakorlati munkálkodás terén abban az irányban, a merre ama dicsőített nagy eszmék viágossága terjed.

Jól tudom, hogy sokat levon a felszólalás elragadó erejéből, ha az komoly munkára int s gyakorlati színezettel bír, azt pedig mélyen érzem, hogy az élet legkellemesebb pillanatai közé tartozik kétségtelenül az, midőn elmondott beszédünk utóhangjai a minden oldalról kitörő tetszés zajában enyésznek el, s én mégis a kereten belől maradok, feláldozom az érdekeltiséget, mert az életemet minden napon egyaránt betöltő kötelességérzet rendeikezik velem e pillanatban is.

El lett mondva a mai estén is már, hogy hazánk területén 45 év előtt e napon született meg az Egyenlőség, a Szabadság, a Testvériség; azonban uraim a születés csak kezdet. — Tudjuk mindnyájan, hogy a gondolatot, az eszmét az életbe átmenettől, s megtestesüléstől, nagy távolság választja el, hogy a megszületett nagy eszme sokszor a csecsemőnél nem erősebb, s éppen anyai meleg szeretetre körültekintő és ügyes ápolásra van szüksége, mint a csecsemőnek, hogy a kedvezőtlen viszonyok között el ne vesszen, hanem éljen és megizmosodjék.

Nem nagy okot találunk a megalégedésre és öröme, ha azt kezdenénk kutatni, hogy ugyan mily mélyen vert szívémben gyökeret a három nagy eszme, hogy mily hódítást tett az 45 év alatt már azon a téren, a meddig szemeink elérnek.

Az egyenlőséget kereső az örök harc képét állítja maga elé, melyet egyének, polgári és politikai egyletek éppen a különbözőség látszata miatt egymás ellen folytatnak.

Igaz, hogy az egyenlőség létezése mellett, ha azt helyesen értelmezzük, lélekemelő és szép pályát is láthatunk.

Az egyenlőség ebben jut a legérthetőbb kifejezésre, ha tekintet nélkül születés helyére és körülményeire mindenki előtt nyitva áll az ut a köztevékenység legmagasabb polczáig, ha a benne rejlő isteni szikrát annak megfelelőleg képezi ki, s hogy ez minálunk lehetséges fényesen igazolja az, hogy az ország legmagasabb méltóságán, a miniszterelnökségén olyan ember van ma, a kit koránstem századokon át ragyogó nevű ösök menesítették, hanem az eredményes, a becsületes, és kitartó munka, az a mindent megnemesítő polgári erény nyerte el az ő magas személyében az elismerés jutalmát, s a kitüntetés koszorúját.

Igaz, a magas példa nem a békeesség erős szikláján áll, utjában ott boronganak az egyen-

létlenséget hirdető sötét árnyak, szemben áll vele az ezen talán lelkesedni nagyon nem tudó túlyomó része a főrendeknek, a vallás szabadságot célzó erőfeszítéseinek merev tagadással áll elébe a főpapság, toronynál magasabb helyekről hirdetik, hogy az egyenlőség nem csak hogy nem létezik, de nem is szabad létezni, hogy nagyon is szükség van arra, miszerint az emberek hitfelekezetei zászlói alatt tömörüljenek, illetve minden felekezet törje el a leg-hatalmasabbnak mindent elnyelni akarónak lát-szó fölényét, mert még talán a tulvilágban is külön csoportokban, felekezeti mértékkel fogja kimérni az örök igazság az üdvösséget, ezen tünetek azonban az egyenlőség érvényre jutását a felhozott nagy és szép példában megczáfolni nem képesek, a merev tagadás, és nem akarás olyan, mint a jégpáncél a márczius mosolygó napjának melegével szemben, egy ember, a leg-nagyobb s legerősebb is elbukhatik a kibontott zászló alatt folytatott küzdelemben, ha azonban akadnak hatalmi tényezők, a kik haladási útjából a vallás ügyek terén is visszaterelni akarják az emberiséget, ezekkel szemben, mint egy ki-váló alakja a politikai életnek legközelebb talá-lóan mondta a törvényhozás kapuján a kor-szelleme fog bebocsátást hatalmas erővel döröm-bölni, s követelni fogja a leszámolást és a helyzet megfelelő tisztázását.

A szabadsággal alig állunk ilyen messzire, lépten nyomon tapasztaljuk, hogy a szabad elhatározás minden lépését, még azt is, mely senki jogát nem sérti, a megtételkor azonnal minden oldalról ostrom alá veszik, a bátor és szabad kezdeményezést elváthatlanul kísérik az akadályok, mint a fény s az árnyék, minket nem a szuronyok hatalmára támaszkodó abszolutizmus fenyeget, ezzel szemben alkotmányunk ezred éves sziklája elég erős már, de a közélet mezején érvényesülni kívánó erőket lenyűgöző tekintetei az önzésnek, és opportunitásnak. — Szabadság akkor lesz a szó igazi értelmében, midőn másoknak a tetteit mindenki az önzetlen jóakarattal szemlélve át fogja nézni.

Legrosszabbul állunk a testvériséggel. A mi édes testvéreink, a nemzetiségek a 45 év előtti kirohanás után, melyből véres fejjel kergette őket vissza a magyar lelkesedés hadserege, úgy tesznek, mint a föld alatt összegyűlt, mindent elborítani akaró vízárdat, hullámai, ezek a sziklát mossák meg nem szűnő erővel, hogy utat nyissanak maguknak, a nemzetiségek föld alatt bujkáló terveit is sziklát ostromolnak, a magyar áhameszme hatalmas szikláját.

A történelem feljegyezte rólunk, hogy vitézek voltak őseink, s vagyunk talán magunk is, egyes hadi tetteink bámulatra ragadták az ismert világot, családunk azonban, a ki ezt fen-tartásunkra elégnék gondolni.

A fegyverek legfényesebb tette is olyan, mint a felbörgő villám fény, egy pillanatig világit, elűzi az éj rémeit, a következő pillanatban azután a sötétség még nagyobb.

Nekünk nem ilyen erőmutatóványokra van szükségünk, a magyarosodás, az igaz egyenlőség, szabadság és testvériség fejlesztése érdekében meg kell indulni a nemzet, a társadalom minden rétegében a mozgalomnak, meg kell kezdődni a komoly munkának, mert csak akkor építünk egy újabb ezredévi fennállás számára erős alapot, ha kicsik és nagyok egyesítjük erőinket a magyar nemzetiség szent ügyének szolgálatában, s dolgozunk e célért vasszorgalommal, kitartóan egész életünkön át.

Ha az igaz jogegyenlőség, szabadság és testvériség a magyar szeretet tüzeiben egy egészé forrasztja össze a haza minden lakóját, ha sem vallásfelekezet, sem politika, sem az önérdék nem állnak útjában a szeretet és hazafiság közös munkájának s nem állítanak válaszfalat egyik ember és a másik között: akkor lesz nemzetünk oly erős, a milyennek rajongó tiszteletünk tárgya, hazánk nagy fia 1848-ban óhaj-totta, hogy azt a poklok kapui sem dönthetik meg.

A társadalom e nagy munkájában az első lépés az, melyet e nagy ünnepen én jelezni kívántam, s midőn ezt tisztem szemét hunynom nem lehet egy nagy horderejű esemény előtt, mely e teremben ma ment végbe.

Az én emlékezetem szerint a kaszinó és polgári olvasó kör ma hivatalos egyesülési vágy-tól vezéreltetve először jöttek össze márczius 15-ét együtt megünnepelni.

Szívemből üdvözlöm e fontos társadalmi eredményt, s hogy e lépés ne maradjon egye-dül, hogy a mi társadalmunk kicsinye, nagyja megtegye kötelességét, dolgozzék tehetsége szer-int a társadalmi, vallás és nemzetiségi béke magasztos céljáért, a két erkölcsi testületnek, a kaszinó és polgári körnek az elnöke vegyék kezükbe a vezetés komoly hivatását.

Mindkét testület elnökeért, Török János és Rábely Miklós urát emelem poharamat s

szívemből kívánom nekik, hogy őket a nagy czél szolgálatában az eredmény nyomán felszálló igaz elismerés és tisztelettel körvegye az Is-ten sokáig éltesse!

Márczius Idusa.

A nemzeti ünnep napjának még a termé-szet is kedvezett. Gyönyörű verőfényes vilá-gításban lengette a tavaszi szél a házakon disz-ló nemzeti lobogókat. Az utcák megeléknültek. Sűrű csoportok vonultak erre is, arra is, a sze-rint, hogy ki-ki a nemzeti ünnepély melyik szin-terére készült.

Az elemi fiúiskolában reggeli 9 órakor kez-dődött az ünnepély, az iskolaszék küldöttségé-nek s több vendégnek jelenlétében.

Török József igazgató szép felolva-sásban magyarázta a nap jelentőségét s vetett visszaspillantást a 48. előtti és utáni időkre.

A polgári leányiskolában Kathona Géza ta-nár egy emelkedett szellemű beszédben már-czius 15-ikének történelmi jelentőségét s viv-mányait fejtegette.

Szép és igazán hazafias ünnepély volt mindkét iskolában, de legimpozánsabb volt a főgymnásiumi ifjúság ünnepe.

Délután 3 órakor folyt le a főgymnás-ium tornacsarnokában. A nemzeti lobogókkal diszitett ternet zsufolóság megtöltötte a leg-diszesebb hölgyközönség s a főispánnak élén a megyei és városi intelligencia színe-java.

Az ünnepély az ifjúsági énekkar lelkesítő dalával kezdődött, elénekei a „Talpra Ma-gyar“-t.

A zugó éljenzés lecsillapulta után dr. Ve-res Samu, mint az ifjúsági „Tompá kör“ elnöke megnyitó beszédet tartott.

A hosszantartó éljenzéssel kitüntetett meg-nyitót N o v e k Béla szavalt a következő.

Aran Jánosnak a „Koldusának“ című költeményét szavalt hangulatteljes előadással.

Utána K o r s o s Zoltán kitüntetett mű-vét „A nagy napokról“ olvasta fel Papp Dező. Visioban látja az író felmerülni a márcziusi ese-ményeket s mindenütt rapsodikus elragadtatás-sal kíséri az egyes momentumokat.

Közben az ifjúsági zenekar magyar népdal egyveleggel kedveskedett. Az érzéssel és precizitással előadott dalok közt a „Cserebogár“ idézett elő legnagyobb hatást.

A zenekar játékát Z a c h a r Gusztáv fel-olvasása a „magyar nők 1849—49-ben“ követte, mely a legszebb figyelem volt a jelen volt óriási hölgyközönség iránt. A hölgyek nem is maradtak adóstok.

Most jött az ünnepély legalkalom-szerűbb és egyuttal a legkimagaslóbb része: B o d o r Dező szavalt, ki saját szerzeményű ódáját: „Gondolatok márczius 15-én“ adta elő. Előadása a közönséget valósággal el-ragadta. E költeményt mai számunk mellékletén közöljük.

A szavaltat másik tehetséges bajnokaként még H é d e r v á r y Lehel mutatta be magát a „Judás“ című költemény elszaválásával.

Dr. Veres Samu végül a pályozat mű-vek feletti kritikát olvasta fel és a díjakat mult számunkban közölt sorban és mérven szétosz-totta.

A közönség lelkes hangulatban oszlott szét az ifjúsági zenekar által játszott Rákóczy induló és K o s s u t h n o t a hangjai mellett

A r s z o m b a t i i p a r o s i f j u s á g i e g y l e t egylet helyiségében az ünnepély este 8 órakor vette kezdetét a szótat eléneklésével, mely után Mi-hályi Lajos, az egyesület titkára tartott egy szép emelkedett szellemű felolvasást. A lelkes éljenzéssel fogadott beszédet a himnusz elé-neklése fejezte be, mit követőleg a bankett vette kezdetét, melyen az iparos ifjúsági egy-let tagjai kívül, sokan vettek részt önálló ipa-rosaink közül is. A banketten többen emeltek szót, így Chászár Andor is, kinek kezdeménye-zésére 5 frt 79 kr. gyűlt össze a végből, hogy Kossuth Lajos táviratilag üdvözöltessék.

A bankett.

Este 8 órakor a „Három-Rózsa“ diszter-mében a kaszinó és polgári kör tagjai gyűltek össze mintegy 190-en közös lakomára.

A hangulat mindvégig ünnepélyes volt, méltó annak a nagy napnak emlékéhez és ez ünnepélyességet igen emelték a közreműködő dalárda művészen énekelte darabjai.

Szebbnél szebb tósztok hirdették a haza-fiu érzés, az igazi Szabadság, Testvériség, Egyenlőség örökké szent elveit.

Elsőnek T ö r ö k János, a kaszinó elnöke emelt szót s mondotta el igazi érzéssel azt a klasszikus szónokainkra emlékeztető hazafias szel-lemű beszédet, melyet lapunk más helyén egész terjedelmében közlünk.

Őt követte R á b e l y Miklós, a polgári kör elnöke, a távol idegenben élő száműzöttért, Kossuth Lajosért emelve poharát kívánva, hogy az isteni gondviselés tartsa meg bámulatos élet-erejében s adja vissza nekünk őt, ki hontalan-sága hosszn keservei között is hű maradt nem-zeti jogaihoz.

H e n n y e y Kálmán nagyszabású beszédé-ben hasonlókép Kossuth Lajost éltette.

C s e r n a y Dániel a gymnasiumi ifjusa-got, mint mely a nap igazi ünnepélyét ren-dezte, éltette. B a k s a y István, az 1848-iki nagy és dicső elvekért és mindazokért, kik ezeknek hvei emelte poharát. S z a b ó György polgármester szellemes toasztjában a szövetke-zést éltette M á l i k Vilmos adótárnok megható szavakban a még élő 1848—49-iki hővédeket. T ö r ö k János, ismételt felszólalásában ad ma-gyar ifjúságot, Dr. Z e h e r y István pedig az ifjúságnak példát adó öregekért üritette po-harát. L ö r i n c z y György kellemetlen dolg-okat ígér, azonban e helyett kellemes dolgot ad, éltetve Dr. S z a b ó S a m u főorvost P a p p László, a kaszinó érdemduz elnökeért mondott egy szép felköszöntőt. M o l n á r József pedig lapunk más helyén egész terje-delmében hoztolt maradandó becst beszédében a kaszinó és polgári kör elnökeit éltette.

HIREK.

— Nagyróczen f. hó 24. a jóhirű N.-röczeni a műkedvelők Gabányi „Apósok“ című vigjá-tékát fogják előadni.

— G.-Simonyiban is megünnepelték márczius 15-ikét. Ezen alkalomból B a t t a György ref. lelkész az 1848. márczius 15-iki napokról talált vonásrban lángoló hazaszeretettel sugott lelke-sedésen ragadón emlékezik mag. Valóban saj-náljuk, hogy lapunk térszúke miatt egyes réns-leteket nem közölhetünk a köszönettel vett füzetből, melytől valóban nem egy jó vezer-cikk kerülne ki.

— Uj várótermek. A rimaszombati feled Tornalyai és Gombaszögi várótermek kiépí-tése a m. államvasutak f. évi beruházási költ-ség keretébe fel van véve mint a leghitelesebb forrásból értesültünk.

— Adós fizess. Hát bizony sokkal könny-nyebb az adósságot megcsinálni, mint kifizetni az már igaz. F a r k a s János hárskúti lakos is tartozott egy pár forinttal valakinek, s mivel fizetni nem akart ez perelte, sőt végrehajtást kért ellene, melynek foganatosításával H a i a s i Béla dernoí kórjegyző lett megbízva. A jegyző elhívatta Farkast a község házához és fizetésre szólította fel. Ámde Farkas uram nemcsak a fizetést tagadta meg, hanem neki támadt a jegy-zőnek, ékes titulussokkal illetve és kijelentette, hogy biz' ő nála nem fog foglalni. Most azután a törvényszék fog fizetni Farkasnak.

— Betiltott politikai röprát. A S e p e r Ka-jetán nyomdász kiadásában Budapesten most megjelent „Polgári házasság, mint a modern jogállam létalapja“ című rendkívüli pikáns és érdekes politikai röprátak Budapest utcáin leendő elárusítását a fő- és székváros polgár-mestere 3966—1893. elnöki szám alatt minoen indokolás nélkül megtagadta. E betiltás csinálta meg a röprátak a még nagyobb kelendő-séget és rendkívül nagy érdeklődést a közönség körében. Most már csakis a kiadóval (Baross-utca 49.) kapható. Vidékről 30 krnak előleges beküldése után a mű bérmentve azonnal meg-küldetik. Ajánljuk e figyelemre méltó röprát megrendelését.

— A Gömörmegyei nép és iparbank tekin-tettel a pénzügyviszonyokban előállott változásokra, f. hó 10-én tartott igazgatósági ülésében elha-tározta, hogy a kamatlatat tetemesen leszállítja. Váltókra szed: 7/10-ot, zálog-kölcsönök után 6 1/2 % -ot, előleg-kölcsönökre pedig különfélekép az ezalagositandó tárgyak nemer szert. Így az arany- és ezüst-neműek után továbbra is 8 1/2 % -ot fog szedni, nem állani, de elfogadható papírok után 7 1/2 % -ot, államilag garantizott és a tözsdén jegyzett papírpok után azonban 6 1/2 % -ra ad kölcsön rövidebb időtartamra. Ehez képest leszállítja a betétek után járó kamatlatat is, így állandó betétektől fizet 4 % -ot, felmond-dáshoz kötött, illetve ideiglenes betétekre 3 1/2 % -ot, felmondáshoz nem kötött, tehát bármikor felvehető betétektől 2 1/2 % -ot. Az ezután elhelye-zendő betétek, tehát már az elhatározás értel-mében fognak elfogadtni; a már elhelyezett tőkésre nézve azonban ez intézkedés csak július elsején lép érvénybe. Hasonlókép az újból kö-tendő kölcsönök is már mai naptól fogva, ezen leszállított kamatokra fognak kiadni.

— Napi hireink nagyobb részét a felhal-mozódott anyag miatt, rendkívüli mellékletünkön hozzuk.

Pályázati hirdetés.

Az elhalálozás folytán megüresedett Jánosi, Pálfala, Feled, Bellény és Szutor községekből álló s Jánosi székhelyvel bíró körjegyzői állásra ezennel pályázatot nyitok.

Ezen állás javadalmazása: 500 forint fizetés, 100 frt irodai- és fuvar-átalány, 30 frt küldönczdíj, természetbeni megfelelő rendezés lakás, vagy annak megfelelő 120 frt lakpénz, a jánosi határban levő 2 hold rét, mely után az adót Jánosi község fizeti, valamint a törvény- és szabályrendeletileg megillető díjilletmények.

Felhívtnak ez állásra pályázók, hogy szabályszerűleg felszerelt kérvényeiket hozzam f. évi április hó 6-áig beadni ne késenek, mivel a később beadandó kérvényeket figyelembe venni nem fogom.

A választás Jánosi községben f. évi április hó 8-án, d. u. 2 órakor fog megtartatni.

Kelt Feleden, 1893. évi február hó 25-én.

Draskóczy László,
főszolgabíró.

Pályázati hirdetés.

Az elhalálozás folytán megüresedett Felső-Hangony, Alsó-Hangony, Szent-Simon, Uraj és Susa községekből álló Felső-Hangony székhelyvel bíró körjegyzői állásra ezennel pályázatot nyitok s annak választási határidejéül f. évi április hó 15-ik napjának délelőtti 10 óráját Felső-Hangony körjegyzői székhelyre kitézöm.

Ezen állás javadalmazása: Évi fizetés 400 frt, fuvar általány 120 frt, irodai általány 60 frt, valamint a törvény és szabályrendeletileg megállapított díj-illetmények.

Felhívtnak a pályázók, hogy szabályszerűleg felszerelt kérvényeiket hivatalomhoz f. é. április hó 8-áig beadni ne készenek, mivel a később beadott kérvényeket figyelembe venni nem fogom.

Kelt Feleden, 1893. évi márczius 14-én.

Draskóczy László,
főszolgabíró.

Árverési hirdetés.

Alulírott közzegző közhtrre teszem, hogy néh. Polomi János és neje Petyán Mária várgedei örökgyök hagyatékához tartozó s a várgedei 7-ik számú tjkönyvben Polomi János és neje Petyán Mária talaj-tulajdonosok és Turóczy Ignác épület-tulajdonos nevének álló ház, udvar és kertből álló ingatlan, ugyszintén a hagyatéki ingók is a nagykoru örökösök magán megbízása, a kiskoruk részéről pedig Gömörmegye Árvaszékének 6451/891 számú megbízása folytán, 1893. évi április hó 21. napjának d. e. 10 órájára ezennel Várgedére a község házához kitézött nyilvános árverésen közbenjöttömmel többet ígérés utján el fognak adatni.

Az ingóságok készpénzfizetés mellett adatnak el.

Az ingatlanra vonatkozó árverési feltevételek közzegzői irodámban a hivatalos órák alatt, továbbá Várgede község előljáróságánál megtekinthetők.

Rimaszombat, 1893. márczius 1.

Beliczky Viktor,
kir közzegző.

Férfi-szabó műterem.

REISZ JÓZSEF RIMASZOMBATBAN.

Hirdetés.



Alulírott, van szerencsém a n. é. közönséggel tudatni, hogy rőfös- és divatárú-üzletemet **férfi szabó-üzlettel** megnagyobbítottam, hol raktáron tartok mindenféle bel- és külföldi divat-kelmét, melyekből mérték után saját műhelyemben, a legújabb divatu férfi-öltönyöket csinosan és a legjutányosabb árak mellett elkészítik.

Egyuttal felhívom becses figyelmét arra, hogy szabó-üzletem vezetésére oly szakértő szabászt szerződtettem, ki e pályán ugy a fővárosban valamint az ország nagyobb városaiiban a legjobb sikerrel működött, ennél fogva vagyok bátor tudatni, hogy minden e szakmába vágó magyar-, francia és német szabásu öltönyöket a n. é. közönség becses igényeinek megfelelőleg elkészítik.

A nagyérdemű közönség eddigi pártfogását megköszönve és ez utánra is új vállalomra kérve

Tisztelettel:

REISZ JÓZSEF.

LÖFKOVICS LIPÓT

ÁRUHÁZA RIMASZOMBAT.

Legnagyobb raktár férfi és női fehérneműekben

Férfi ingek, gallérok, manchetták, férfi nyakkendők

Óriási raktár és meglepő olcsó árak női,

férfi és gyermekcipőkben

női és férfi kalapok

Női, leány és gyermek felöltők.

Női és leány kabátok.

Női és leány köpenyek.

Blouzok, kötények gyermekruhák.

Utazó bőröndök.

Táskák.

Szövött, kötött és rövidárak nagy választékban.

Mély tisztelettel

LÖFKOVICS LIPÓT.

A gazd. egyesületek érdekében.

Nem kisebb hatalom, mint a földművelésügyi miniszter lépett legújabb sorompóba a különféle gazdasági egyesületek érdekében. A miniszter ugyanis sajnálatlalt vett tudást arról, hogy a különféle gazdasági egyesületek életében láthatólag pangás és érdeklődés hiánya feszkelte be magát, és alig tapasztalható egy-egy egyesületnél nagyobb szabású oktv.

Ezt a téli álmat kívánta a miniszter felzavarni, s az összes gazdasági egyesületekhez beiratot intézett, melyben tudomására hozza a miniszter a kormány érdeklődését a gazdasági egyesületek céljairól, és kijelenti, hogy határozottan körvonalozott célok érdekében kész nemcsak erkölcsi hanem a rendelkezésre álló hitelből anyagi pénzbeli támogatásra is.

Az nagy jelentőségű miniszteri leirat, mely a gömörmegyei gazdasági egyesületnek is megküldött, egész terjedelmében következőleg szól:

Hogy a vezetésem alatt álló tárca költségvetésében a különböző mezőgazdasági ágak emelése céljából rendelkezésemre bocsátott hitel az ország különböző vidékein ez idő szerint legszükségesebb intézmények létesítésére, illetőleg intézkedések megtételére használhassam föl de másrészt, hogy a gazdasági egyesületeket jövőre egy anyagilag, mint a rendelkezésemre álló szakközvegeknek igénybevételeivel is hathatósabban támogathassam s ehhez képest a hazánk mezőgazdasági viszonyai által megoldani követelt feladatokat való munkálkodásba az egész gazdalközösséget mindinkább bevonjam, elhatároztam a következő intézkedések fogantatását. Mindenek előtt szükségesnek tartom hogy az egyesület, a működési területét képező vármegye mezőgazdasági viszonyainak tüzetes megvizsgálása, azok követelményeinek mérlegelése után, jelöljön ki valamely konkrét mezőgazdasági intézményt, melyet az év folyamán létesíteni, illetőleg a mezőgazdasági emelését célzó intézkedést, melyet tenni óhajt, s melynek kivetele a mellett, hogy a működési területen levő gazdasági viszonyokhoz képest leg-sürgősebben szükséges, egyszerűsített arányban áll az egyesület vagyoni erejével s a rendelkezésre álló munkaerővel. Ily intézmények és intézkedések volnaik például: a) szarvasmarha, juh, sertés vagy baromli-penitineri létesítése b) középszüli szőlészeti vagy gyümölcsészeti mintatelepek berendezése, c) különböző mezőgazdasági szövetkezetek mint tejszövetkezetek, vetőmag, gépeszerző-, állattenyésztési-, szőlőteleyítési- és hitelszövetkezetek alakítása, d) mintaméhések, közraktárak termények számára, valamely mezőgazdasági háziiparág meghonosítása, különböző népszerű mezőgazdasági tanfolyamok vagy előadások, állatdíjazások, terménykiállítások stb. Magam részéről kijelentem, hogy a mennyiben az egyesület anyagi és munkaerejéhez mérten egy vagy több e féle intézmény vagy intézkedés létesítése, illetőleg fogantatásának tekintetében megállapodásra jut, s a vonatkozó kiviteli tervet és költségelölirányzatot hozzám fölterjeszti, az egyesületek kitűzött célja elérésében egyrészt a rendelkezésemre álló hitelből adandó aránylagos állami segély, másrészt a vezetésemre bízott miniszterium szakerőinek és pl. az orsz. ehemiai intézet és központi vegykerületi állomás, az orsz. földtani intézet agronomgeológiai osztálya, az orsz. tejjgazdasági felügyelőség, a gazd. tanintézetnél alkalmazott s esetleg még külön megbízandó és alkalmazandó szakférfiaknak alkalmi igénybevehetővel támogatni fogom. Félhívom tehát az egyesületet, hogy a fentebb közölteket tegye megfontolás tárgyává s megállapodásáról legkésőbb f. é. márcz. 30-ig évi jelentésének kapcsolatos fölterjesztése mellett, tegyen hozzá-m jelentést. Budapest, 1893. évi febr. hó 12-én. Bethlen.

Városi közgyűlés.

Városunk képviselő testülete f. hó 13-án hétfőn Szabó György polgármester elnökle alatt rendkívüli közgyűlést tartott a képviselő testületi tagok élénk részvétele mellett.

I. A mult ülés jegyzőkönyvének felolvasása után tárgyalás alá került a földművelésügyi m. kir. miniszter leirata a p.-szabadkai méntelep

tiszti-laknak felépítése tárgyában. A miniszter beleegyezik abba, hogy az építendő új tisztlak bérlete fejében a befektetendő 5% fizettség évente a városnak levonva ebből 150 frtot, mint a régi épületnek váltásági összegét.

Az új épület 12403 frt 43 krba fog kerülni s e célra a város 4 1/2%-ot jövedelmező regalekártalanítási kötvényét fogja használni. Ily módon a regale-kötvény 1/2% kamattal jobban lesz értékesítve, de e mellett a régi tisztlakot erdőtiszti lakásnak használhatja a város s még az erdővédenek is fog tudni lakást adni s nem lesz kénytelen ez utóbbi célra 70 frt évi bérletet fizetni.

A közgyűlés Török Bálint helyeslő felszólalása után elfogadta a tervet s azt megerősíté végett a megyei törvényhatósághoz felterjesztetni határozta.

II. Második tárgy volt az iskolaszék előterjesztése a leányiskola elhelyezése iránt.

A jelenlegi épületet a ref. egyház díjtalanul engedte át e célra a városnak, azon kikötéssel, hogy a felmerülő javításokat a város köteles eszközölni. Javítások most szükségesek s ezért ennek haladéktalan eszközölése elhatározottat, hanem e mellett kimondott az iskolának mielőbbi felépítése is.

Török János szólott először a tárgyhöz azon kijelentéssel kezdve beszédét, hogy ő azt hitte, hogy a város előbb az iskola felépítés eszközölésére kiküldött bizottságot fogja összehívni s csak ennek meghallgatása után fogja egy már kész programmal az ügyet a közgyűlés elé vinni. A koronázás évfordulójánugymond hírlapokban kiérteltük, hogy 20 éven át leányiskolát építünk, azóta egy év mulik már el és iskola még sincs. A bizottság körülmézett a városban, megtekintette az alkalmas telkeket — és megborzott, mert oly magas árakat kértek a tulajdonosok, hogy ezzel az iskola felépítését egy elérhetlen ábrándnak kellett tekintenie. A bizottság akkor a telkeknél azt tekintette, hogy az lehető közel legyen az iskolába járó leány-növéndőeknek, ma azonban erre a szerzett tapasztalatok után oly kiváló súlyt fektetni nem szabad, mert hiszen utóljára is Rimaszombatnak nincs oly nagy kiterjedés, hogy annak bármely pontja is nagyon messze volna, sőt ha a messzeséget tekintjük, mai helyén van az iskola a legmesszebb. Indítványozza azért, utasítsa a közgyűlés a bizottságot, hogy ez ügyben tegyen újabb lépéseket és 14 nap alatt konkrét javaslatot terjesszen e tárgyban a képviselő-testület elé.

Ethely Károly először a felmerült szükséges javítások megtételét tartja keresztülvezetendőnek annál is inkább, mert egy év alatt ugy sem lesz felépíthető az új iskola.

Polgármester kijelenti, hogy addig az építést azért nem sürgette, mert azon lizszenben voltak, hogy a katonaság elmegy a városból s ekkor az üresen maradó kaszárnya önként megnyitnék iskolának, mivel azonban véleménye szerint az épült e célra egyáltalán nem, vagy csak igen költséges befektetések után volna felhasználható, ő is az építést ajánlja.

Erre a közgyűlés Török Janos indítványát elfogadva a bizottság újból kiküldését határozta el.

III. Uthly Antal rom. kath. kántortanító azon hérvényt, hogy a három felekezeti kántornak 1363 frt 20 krt tevő fizetése arányában ez összegnek 1/3 része neki is biztosítván, a városból fizetése 56 frt 86 krral emeltessék, a tanács teljesíthetőnek nem véli azon alapon, mert már mikor e fizetéseket rendszeresítették, kimondotta a város, hogy e fizetések ahhoz vannak kötve, valjón képes lesz-e a város ezeket pótdó igénybevétele nélkül teljesíteni, és mert ma már a közégi isko a felállítását folytán a kántor pusztán felekezeti ténykedést végez, melyért a megillető díjazást nem a város, hanem a hitfelekezet van hivatva megadni.

Molnár József ugyanyli irányu felszólalása után a közgyűlés a kérvényt elutasította a tanács javaslatát fogadta el.

IV. Elutasította a közgyűlés Khon Károly abbéli kérelmét is, hogy belügyminiszteri engedéllyel Komáromira magyarosított nevére igazítsák ki polgári levele, hanem elrendelte hogy a névmagyarosítás a polgári könyv jegyzett rovatába feljegyeztessék.

E határozat azon hozzáadással adatik tudtára kérvényezőnek, hogy a városból való elköltözése és más helyen szerzett polgárjoga következtében rimaszombati polgárságát elveszítette.

V. Özv. Molnár Józsefnak s leányának havi 4 frt segélyt határozott kiutalványozni a közgyűlés, mely ezzel kitűzött tárgysorozatát letárgyalván, befejezést nyert.

GONDOLATOK MÁRCZ. 15-ÉN.

Rég eltemették, azt sem tudni hogy hol.
 Agg táltosoknak hó imája mellett;
 Hantja felett zengett honi troubadour;
 Siroszlopa lön az emlékezet.
 S bár sirja felett már ezer év borong, —
 A szív, melyet takar, most is dobog;
 Az oltári tűz, — szellemének lángja, —
 A szent hamvak felett még hön dobog.
 Kiról beszéltek, kérditek talán?
 Kinek sírjához száll a képzelet?
 Arról, ki nekünk e hont megszerezte,
 Ki diadalt ül sir s halál felett.
 Mert nem halt meg az, a kit eltemettek,
 Ha műveiben itt él szelleme;
 A szívnek, mely nagy eszmékért lelkesült,
 Örök időkre hat ki melege.
 Ez beszél hozzánk a viharzugasban,
 Szellő sóhajában is ez regél;
 Dobbanásra megrendül a szikla,
 Melegítői a holt életre kél.
 Mig szellemének tiszta fényugára
 Bevilágít rónát, völgyet, hegyet:
 Kedves hazám! sokszor borult egedről
 Ez üzte szét a véres lefelet.
 Ott volt mindkettő Hunyadi csatáin,
 Körülbegte Mátyás trónusát;
 Booskay, Bethlen s Rákóczy harezira
 Ezek tüztek győzelmi koronát.
 Mi dicsőt rónuk táblájára vésett
 A történelem istenasszonya:
 Ez ősi szellem s e szív melegének
 Örökké fenmaradó lányoma.
 E szellem jelent meg ma 45 éve,
 Hogy felnyissa minden magyar szemét;
 E szív dobbant meg mennydörgés volt hangja
 S lángra gyújtotta népnék kebelét.
 A költő s a jós megszólaltak ismét,
 S a nemzet őket mind megértette;
 A szabadságnak zászlóját a szellő
 Szabad hazában újra lengette.
 A nagy alkotás bajnoki felálltak;
 Eggyé tették újra e nemzetet.
 „Egyenlőség, testvériség, szabadság“
 Őrnak, jobbagynak a jelszava lett.
 Bár félreértés és zsarnoki önkény,
 S durva erőszak fel kelt ellenünk;
 Jogamk védelmében megmutattuk:
 Hején van szívünk, éles fegyverünk.
 Megnyit a harcmező. Jogért, szabadságért
 Honi vértől ázott hegy, völgy s halom, —
 De örök dicsőség sugara ragyogott
 A hőöket fedő sírhantokon.
 Majd éj lett... sötét éj... mint lent, a pokolban
 Az elnyomás kinteljes évei;
 Mig a durva önkény szinte várta. leste,
 Hogy e nemzet lelket lehelje ki.
 De újra élünk! A régi bizalom
 Ismét visszatért s új erőt adott;
 Hazánk felett a szabadság sugára
 Derült fényében ismét ott ragyog.
 S a zászló, mely a szabadságért lengett,
 Most szabad eszmék hirdetője lön,
 Uj küzdelem vár mindenik magyarra
 Szabad eszmék terén — nem harcmezőn.
 S bár a sötétség baglyai huhognak,
 — Önzés, butaság fogtanak kezét, —
 A béke és szeretet szent nevében
 Gyűjtnek egedre, hazám! felleget.
 Oh! de ne félj! népednek elmaradni,
 — Mely annyit vértett. annyit szenvedett, —
 Mig szívünk dobban és lelkünk helyén lesz,
 A kertől elmaradni nem lehet.
 Mig a szent eszmékért lelkesülmi tudunk:
 Küzdelmünkre hazám reménytelve nézhetsz,
 Régi dicsőséggel s új lelkesedéssel
 Kezdjük s majd végezzük az „új ezredévet!“

BODOR DEZSŐ

Vegyes hírek.

— **Hütien cseléd.** Balogh József, a gróf Serényi Béla uradalmában alkalmazott kondás, mult hó 28-án a reá bízott sertészekből 5 darabot eladott Kovács Sámuel putuoki lakosnak, aki azokat értékük alig harmad árán vette meg s már ebből is gyanithatta, hogy azok Balogh Józsefnek nem igaz jószágai. A csendőrség ugy a hütien cselédet, mint az orgazdát feljelentette a tornallyai kir. járásbírósnak.

— **Budapesti levél.** „Jön a daru, jön a golya“... jön a tavasz s vele érkezik a husvét ünnepe is; tavasz is, ünnep is, mind a kettő egyszerre, alkalom arra, hogy az emberek tevékenységének új lüktető erőt adva, készülődjenek magukat mindazzal ellátni, mire egészségi és szükségleti tekintetből legcélszerűbb figyelmet fordítani. Első mindenesetre az egészség ápolása és megóvása. Ennek legjobb szerül ismertett el a mult évben dult kolera-járvány alatt, de azelőtt is a regedei savanyuvíz; e viz kellemes italu rendes használatban ivóvízként,

valamint borral vegyítve, a legsavanyabb kar-
 czos bort is kellemes élvezeti itallá változtatja,
 így általános népszerűsége tett szert s fölül-
 marta az eddig ismert ásványvizeket, mint öv-
 szer a járványos betegségek ellen. Mint orvosi
 tekintélyek által ajánlott gyógyviz fölötté jóté-
 kony hatása van a légzési szervek nyák hártá-
 jára, mert a nyákok könnyen feloldja; igen jó
 sikerrel használják a garat, gége, és légeső-
 bántalmak ellen, valamint a vesék elválasztási
 működésére, továbbá idült gyomor- és bélhur-
 nál, aranyeres bántalmaknál, tüdőlob és tüdő-
 vésznel, különösen pedig a sárgakór és görvény-
 kór gyógyítható a Regedei savanyuvizvel, miért
 ajánljuk t. olvasóinknak használatát, amél is in-
 kább, mert a Regedei forrás budapesti raktára,
 Lipót-kört 21/a sz. igen olcsón szállítja a meg-
 rendeléseket. Egészséges lakás az egészség leg-
 főbb feltétele. A ki hosszú életű akar lenni
 aki előtt kedves övéi és saját egészsége: az
 gondoskodjék száraz, egészséges lakásról. Ned-
 ves lakások falai borítva vannak salétrom és
 penészgombával; az ily lakásokban dohos, bűzös,
 egészségtelen a levegő; a benlakók, különösen
 a gyermekek sápadtak, véznák, nem fejlődnek;
 ellenben legjobban terjed nedves, nyirkos laká-
 sokban a ragály, sőt még a butor és élelmiszer
 is tünkre megy. Egyetlen módja a nedves falak
 szárazzá tételének, azok aszfalttal (de nem kátrá-
 ny s más hasonló anyaggal) való bevonása.
 Ily anyagot szállít megfelelő utasítással, jótállás
 mellett legolcsóbban: a Magyar aszfalt-részv.-
 társaság Budapesten, Andrássy-ut 30. A husvét
 ünnepe hagyományos szokásaival, locsolgatás és
 piros tojás ajándékaival, elkerülhetlenül teszi
 valamely kellemes meglepetésről való gondosko-
 dást s hol lehetne ezt találni, ha nem Kertész
 Tódor disznú áru-tárházában (Budapest, Dero-
 tyá-utca 1.) Különösen ajánljuk a husvét-i to-
 jások és tréfiás fecskendő-tárgyak közül a kö-
 vetkezőket: Öntöző ibolyacsokor 60 kr. Illat-
 szerrel töltött szivar 35 kr., folyton tölthető
 zöld gummi béka, egér, kínai emberke, csere-
 bogár, kanári madár 20 kr., fecskendőgyűrű
 30 kr., óra alaku öntöző 80 kr., öntöző nyak-
 kendő-tű 1 frt. gomblyuk-ibolya, ismét megtölthető,
 40 kr., fecskendő sétabotok, ismét megtölthető,
 2—4.50 krig. Piros fátójások nagyság
 szerint 10 krtól 4.20 krig, piros selyemtojások
 75 krtól 4.50 krig. pelusche tojások 90 krtól
 2.40 krig. Cartonage-tojás kedves képekkel
 vagy kaleidoskoppal gyermekek részére 50 krtól
 160 krig, különféle husvét-i tojások apró játé-
 kszerekkel és nippes-tárgyakkal berendezve 60
 krtól 7.50 krig, tojás nyulacsokor 5—10 éves fiúk számára
 8—14 frt. Disznúáru-cikkek, háztartási esz-
 közök, kézi szerszámok és egyéb hasznos esz-
 közök kétezernél több ábrával ellátott díszes
 nagy árjegyzéket a czég kívánatra díjmentesen
 megküldi. Igen szép és kellemes husvét-i
 ajándéktárgyakul ajánljuk még az illatszer-
 ket és pipere-cikkeket. Vértessy Sándor m.
 kir. udv. illatszerész (Budapest, Kristóf-tér 8.
 sz.) termében a legfinomabb angol és francia
 illatszerek a legnagyobb választékban találhatók
 s vidéki megrendelések is postafordultával telje-
 sítetnek. A tavaszi idővel bekövetkező utazási
 évadra különösen ajánlatosak a teljes utazási
 toilette-készletek, továbbá szapanok, kenőcsök
 és hajolajok, pipere-cikkek, fűsűk és hajkefék.
 Az idei illatszer-újdonások is megérkeztek
 már s ezek közül különösen ajánljuk a Vera
 violetta illatszert, Datura Indien, violet du
 Czar parfümet Legrandtól Péan Espange, Nuée
 Blond és Excellence Guerlaintól. C a l d e r o n i
 és Társa ismert jó hírnevű látszer és tanszer-
 raktárából (Budapest, váci-utca 30.) a tavaszi
 időnyre különösen a fényképezési készülékeket
 ajánljuk a t. olvasóink figyelmébe. Az amateur
 fényképezés a legkedveltebb és legzélszerűbb
 szórakozás, sőt gyakran igen hasznos szolgálá-
 sokat is tesz. Fényképezési teljes felszerelések
 műkedvelők részére minden nagyságban és leg-
 jobb minőségben igen olcsó áron kapható Calderoni
 és Társánál. Turisták és kirándulóknak
 még különösen ajánljuk a legújabb utazó-távső-
 vekeket, látcsővekeket, valamint mindennemű szem-
 üvegeket. Képes árjegyzékét a czég kívánatra
 díjmentesen megküldi. A t a v a s z i i d é n y
 rendszeren a háztartás és gondozás körül is sok
 irányban teszi szükségessé az intézkedést. Ezek
 közé tartozik piszkolódott, vagy peccéses csike-
 ink, szöveteink, ruháink vegyi tisztítása vagy

műfestése. Ez legszebben és legjobban eszkö-
 zöltetik az a tekintetben egyedüli specialista
 Lohr Mária ezelőtti Kronfusz vegyészeti tisztító
 és műelyemfestő intézetében (Budapest, IV.
 Ferencziak tere 4. sz.) Ugyanitt ruhák, kelmék
 s egyéb szövetek vegyi tisztítása vagy festése
 a legmeglepőbb eredménnyel végeztetik. Ru-
 hák, fejtetlen állapotban is festetnek oly szé-
 pen, hogy egészen újnak látszanak. Vidéki
 megrendelések a legpontosabban, jutányosan
 és gyorsan teljesítetnek. A b u d a p e s t i
 f ü r d ő k ö z ö t t, mint mindig, ugy most is
 változatlanul a Császárfürdőt ajánljuk,
 mint a minő változatlan ezen évszázados hírű,
 kényszerű fürdőintézetnek általánosan elismert
 gyógyhatása, és a minő változatlan ezen jóté-
 konyozélu alapítványt képező — Császárfürdők-
 nek szolid kezelése. A r h e u m á s bajok, iz-
 zadmányos daganatok, közsvény, gyomorbeteg-
 ségek, ischiás, méh- és vese-bántalmak, ivó- és
 belélgző gyógymódja csodás hatása és e helyütt
 még csak annak megemlítésére szorítkozunk,
 hogy a Császárfürdő iszapfürdői a tél folya-
 mában gyökeresen átalakítottak és kibővítettek,
 és a jelenleg befejezéshez közelgő munkálato-
 kat megtekintvén, állíthatjuk, hogy a főváros a
 Császárfürdő iszapfürdőiben néhány hét múlva
 oly fürdőt nyer, a mely — kitünő gyógyhatása
 mellett berendezésének kényelmes volta és com-
 fortja által páratlanul fog állani. A B u d a p e s t
 e r t a z ő vidéki közönségnek leg-
 melegebben ajánlnatjus özv. Walterné „Fehérlő“
 szállodáját a Kerpesi uton, mint olcsó és tiszta
 kényelmes és csendes otthont nyújtó helyet.
 A tulajdonos személyes felügyelete és gon-
 doskólása mindenre kiterjed, s a legszigorubb
 rendet és a legnagyobb megelégedést biztosítja.
 A szálloda ádvara tágas, egészséges levegővel
 bír; kapuja előtt van a közúti vaspálya meálló
 helye, s így a város minden részében olcsón
 lehet közlekedni, éttermében izletes ételek és
 legjobb borok jutányos áron számíttatnak; szoba
 árai pedig a legmérsékeltbekk.



Ház-eladás.

Rimaszombatban, a Kossuth- és Szentpéter-
 utca sarkán levő

EGYEMELETES HÁZ

és a Szentpétery-utcában levő
 egy egész udvar

TÖBB LAKÓHÁZZAL EGYÜTT
 szabad kézből eladó.

Értekezhetni

RAJZINGER SÁMUEL
 tulajdonossal.



A kurucezi m. kir. földműves-iskola tenyész-
 téséből való 1 drb. kan és 1 drb. kocza, tiszta
 vérű, hibátlan

YORKSHIRE SÜLDŐ

eladó.

Közelebbi értesítést ad a „Gömör“ kiadóhiv.

Ugyanott értesítés nyerhető, a piaczhöz
 közel fekvő 6 lóra való

istálló és kocsiszin-nek
 részben vagy egészben lehető kibérléséről.

Hirdetmény.

Az 1892-ik évben Budapesten meg-
 tartott nemzetközi baromfi-kiállításon
 állami bronz- és egyleti aranyéremmel
 díjazott, ugyszintén több megyei gaz-
 dasági egyesület által rendezett ugyanily
 irányú kiállításon legmagasabb kitün-
 tetésben részesült fajbaromfiaktól szár-
 mazott tojások márczius 30-ától szállí-
 tlatnak.

Kendermagos „Phymouth roks“ tyuk
 fajból tojások, nagyság szerint válo-
 gatva:

I-ső osztályu darabja . . . 50 kr.

II-dik „ „ „ . . . 30 kr.

Peking-kacsák után darabja 40 kr.

A tojások ára helyben értetik és
 azok fajtisztaságáért, ugymint jóságá-
 ért szavatoltatik, szállítás utánvét
 mellett eszközöltetik.

Megrendeléseket elfogad Hermann
 Vilma Feleden.

fakereskedő

RIMASZOMBATBAN.

KOHN ALBERT

a vasutállomás közepében, a régi helyen.

Miután Kuhnka Gyula megvénkebeli elsőrendű fatermelővel összeköttetésbe léptem s nagyobb
 mennyiségű faanyagot jutányosan megvásároltam, azon kellemes helyzetben vagyok, hogy a

Kuhinka-féle faanyagot, melynek egyedüli elárúsítója vagyok

s mindig nagy készlettel rendelkezem. — Gyorsan és oly olcsó árban szolgáltathatom ki
 hogy azt más fakereskedő, sőt még termelő sem teheti.

Az eddig tanúsított bizalmat és pártfogást ez uttal megköszönve, kérem azzal jövőben is
 szerencséseltetni.

Teljes tisztelettel

KOHN ALBERT fakereskedő

épület-fa anyagok nagybani raktára.

BLAU VILMOS

FÉRFI-SZABÓ

Rimaszombatban.

főtér, 15-ik szám.

Ajánlom már évek óta fenálló jó hírnévnek örvendő férfi-szabó üzletemet ez
 alkalommal azon tiszteletteljes megjegyzéssel, miszerint nagy választéku szövetkész-
 letemet a tavaszi és nyári időnyre való tekintettel a legújabb bel- és külföldi divatkel-
 mékkel láttam el, ugy, hogy a legkényesebb izlés kielégítését is képes vagyok eszközöl-
 hetni. — Továbbá ajánlom kész férfi és gyermek ruhákban dusan felszerelt
 raktáramat a legjutányosabb árák mellett.

Midőn ezen körülményre a t. közönség b. figyelmét felhívni bátorodom, egy-
 szersmind az eddigi bennem helyezett bizalmukat megköszönve és továbbra is kérve,
 vagyok teljes tisztelettel:

BLAU VILMOS,
 férfi szabó.

Táviratok

Kossuth Lajosnak.

I.

— **Kossuth Lajos** Magyarország volt kormányzójának Turinban. Az 1848-ik márczius idusának 45 éves fordulóján a szabadság egyenlőség és testvériség nagy és dicső eszményének megteremtőjének és a magyar nemzet legnagyobb fiának változatlan szeretetét és tisztelet-teljes üdvözlését küldi

a rimaszombati „Kossuth“ asztaltársaság.

II.

— **Kormányzó ur!** Fogadja a rimaszombati iparos ifjuság önképző egylete nevében azon sok jókért, melyeket ön által a mai napon kiváltak a Dicsők, legfőbb köszönetünket és soha el nem enyésző hálónknak legmelegebb nyilvánítását.

Rimaszombat, 1893. évi márczius hó 15-én.

Az egyesület nevében: Rakottay Lajos elnök, Mihályi Lajos titkár, Rakottay Danó pénztárnok.

HIREK.

— **A márczius 15-ikét** Nagy-Röczen is megünnepelelték. — A város főleg díszítést, este ki világítás volt. Az ünnepély súlypontját azonban a középkereskedelmi iskola tanuló ifjuságának emlékünnepére képezte. — A város intelligenciája csak nem teljes számban megjelent a tavol eső Garam vidéke is szépen volt képviselve. Az iskolai zenekar által játszott darabok egészen felvilányozták a közönséget. A kitünően betanult ének darabok osztatlan tetszésben reszesültek. A márczius 15-iki ünnepély jelentőségét méltó ifjú hévvel és lelkesedéssel elmondott beszéd zajos és általános tetszés vihart erőt. A műsoron elmondott alkalmi szavalkatok szintén kedvező benyomást tettek. Este közvacsora volt, melyet tanzomulatság követett.

— **Mihályi Dezsőt**, megyénk e közszerepében álló alakját, márczius 15-én születése napja alkalmából a Nagyrozói polgári és községi kereskedelmi iskola tantestülete testületileg üdvözölte s nagy számu barátai és tisztelői ez alkalomból sokan keresték fel, hogy jó kívánataikat kitejezzék.

— **Dobsinán** folyó hó 12-én éjjel a „népkert“ tözsomzóságában levő „fűrészmalom“ legett. Az épületen kívül több gép és nagy fakészlet lett a lángok martaléka. Csupán a derek dobsinai tűzoltóság erőlyes közbe lépése folytán volt a feldolgozott fakészlet egy része megmenthető. Két hatal és egy öreg munlá életet veszített. Ők ugyanis az épületben levő lakosztályban semmit sem sejtve pihenték ki a napi fáradalmaikat, s midőn észre vették a veszély nagyságát, minden késő volt. A mentési kísérletek is meghiúsultak, a három áldozat a legborzasztóbb halállal halt ki. — A tűz oka ismeretlen.

— **Perjesén** is megünnepelelték márczius 15-ikét. Az ünnepély szép rendezése Vitéz Lajos lelkész és Remenyik Lajos tanító fáradhatlan hazafias buzgóságáról tesz tanúságot.

— **Büntény vagy véletlen?** Főrnét Jenő nyug. törvényszéki elnök feleli kastélyának egyik oldalán belöttek. A lövés könnyen válságos lehetett volna, azonban senkit nem sértett. A feljelentés megtétele. Főrnét nyug. elnök szerencsés megszabadulás bizonyára széles körben fog örömet okozni.

— **Dickmann Armin** helybeli kereshető ellen a törvényszék saját kérelmére esődött nyitott. Tömeggondnokká: Dr. Rárossy Gyula helyettesévé Dr. Czimmer Miksa nevezetett ki, hogy halljuk, hogy Dickmannnak sikerülni fog hitelezőivel a kiegyezést létre hozni. A esőd általa helybeli piac érintve nincs.

— **Vakmerő lopások és betörés.** Öz v. Miskolczi Istvánné ezakrázdájából f. hó 17-én este egy vakmerő tolvaj 12 firt készpénzt és két palack rumot lopott el, felhasználva egy pillanatot, midőn az üzletben senki sem volt. Folyó hó 11. és 12-ike éjjelen pedig Weisz Károly üzletébe törték be tolvajok, ellopva a pénztár mintegy 105 firt készletét.

— **A rimaszombati kör hadköteleseinek sorozása.** 18-án befejeződött. Ma a sorozó bizottság tiszteletére Dr. Szabó Samu fényes ebédet ad.

— **Petőfi tót fordításban.** Matzenauer Benyovsky a hazai tótnyelvű irodalom egyik kiváló munkása Petőfi összes költeményeit tót nyelvre fordította. A mű elején Petőfi arcképe és életrajza foglal helyet. Megjelenik füzetenként havonta; egy füzet ára 20 kr. Csak dicsérrel lehetünk a fordító iránt, mert a felvetett szláv nemzetiségi kérdést csak így, nem pedig a pánszlávizmus útján hisszük megoldhatónak.

Méregkeverő cseléd. Még 1891. évi szeptember 26-án történt az eset, hogy Ivák József putnoki lakos reggel szokás szerint leült kávéját meginni. De alig vitte a kávé-esését szájához és nyelte le az első kortyot, midőn már azt ki kellett kúpnie, mert a kávénak valami kesernyős, fanyar íze volt. Ivák József erre nejt felköltötte és a kávé vele is megízeltette, s neje a kávé szintén élvezhetlennek találta, sőt rájöttek, hogy alba valami van belekeverve. A kávé az orsz. vegykeresleti intézetben elemztetett, hol kisért, hogy abba nagyobb mennyiségű szabad ammóniak van keverve, melyet Ivák cseléde Patinák Borbála kevert a kávéba. A cselédleányt a esendőrség valatára vette, s ez tetteit beismerte, állítván, hogy ő az ammóniakot Kövesdi Zsófiától kapta, noha tudta, hogy az alkalmas az emberi élet kioltására, neki nem volt szándéka gazdáját életétől megfosztani, csak beteggő akarta tenni. Patinák Borbála a vizsgálóbíró által történt első kihallgatása alkalmával tettét szintén beismerte, de mikor Kövesdi Zsófiával szembevitetett, mindkettő megtagadott mindent. Midőn Kövesdi Zsófia ellen semmiféle bizonyítékot nem sikerült beszerezni, csak Patinák Borbála került a vádlottak padjára s a k.r. törvényszék a f. hó 8-án megtartott végtárgyalás után nevezett súlyos testi sértés büntetésnek kísérlete miatt 3 havi fogságra ítélte, melyet úgy az adtelt, mint a kir. ügyész megfélebbezett.

— **Mulatságos táncvígáalom.** Szépen szolt a barna legények szárazfája, amint hó 26-án Alsó-Pokorány község, iskola-tantermében. A „tánckör“ (ha az) táncestélyt rendezett, mely azért is nevezetes, hogy úgy a szó, mint a tánczó közönségnek elég alkalmas volt mulatni, nemesak a „sarkanytűtűtűzőn.“ melyet egy ipse it... helyettesít elég ügyetlenül mutatott be; hanem a két pénztáros: vitéz Ambrus József kiérdemült húsár örsvezető és Bögyi János uraimék „nyak simító“ jelenetén is. — Az utóbbi oly ügyesen sikerült, hogy a közönség örömjongója magasztalta Bögyit, a húsár kifogott tette-ért. — A vitéz, midőn legyőzött — haza ment. — Végül, fegyver is forgott kezében; de hála „baborber“ szerencsés ötletének; csütörtököt mondott vasárnapon (külömben is munkaszünet!) Így mulattak az alsó-pokorányiak, esendőrség és községi hatóság betekintése nélkül.

— **Megfagyott az uton.** Kriska János tiszlezi lakos f. hó 6-án reggel Pál nevű fiával együtt kocsin ment a tanyájára. Midőn a „Spuzló“ nevű völgybe értek, a lovak egyszerre megállottak s nem akartak tovább menni. Kriska a kocsiából lekelt, s látta, hogy az uton egy férfi fekszik keresztül ki már egészen megmerevedve. A a hullában csakhamar felismerte Brezák Pál murányi illetőségű juhászt, a ki Demján János tiszlezi lakosnál szolgált. A szerencsétlen iszákos természetű ember volt, előtte való este bement Tiszleczra pálinkáért, valószínűleg többet ivott kelletlenül, s az uton a patákba esett, majd ottan kimászva, részegségében ledült, elaludt és megfagyott.

— **Halálozás.** Folyó hó 9-én hunyt el a dobsinai hölgyközörső egyik szeretetre méltó tagja. Nagy Albertné. A boldogult hosszabb idő óta betegeskedett bár, hees életének fenntartására mindent elkövettek, a körlehetetlen halál éppen tavasszal, midőn a természetben minden új életre kel, kiragadta őt sorából. Nagy Albertné anyja volt Nagy Gusztáv S-Gömöri polgariskola tanárnak s neje volt Nagy Albert, köztisztviselőben álló dobsinai tanítónak. Hült tetemei nagy kíséret jelenlétében f. hó 11-én helyeztetek örök nyágelomra az ev. egyház szertartásai szerint. Béke lengjen porai felett!

— **A „Gömörmegyei magy. közm. egyesület“** balogi körének tagjai ezton is értesitem, hogy e körben viselt alelnöki tisztemről lemondtam s erről ngos Máriássy Andor elnök urat értesitettem. A kör tagjának azonban, a míg fenn áll, továbbra is maradni akarok, s mint ilyen ezental is hazafini készsággal fogok közreműködni a magyar közmüvelődés érdekében. Hazafini üdvözléssel maradtam Pádárban, 1893. márczius 9-én. Vitéz Lajos ev. lelkész.

— **Sötét bün.** F. hó 7-én Rimaszaluzsányban egy ujszülött leány csecsemő holttestét fogták ki a Rima vizéből. A leketlen anya kiderítésére a legerősebb nyomozatot indították meg, de eddig eredménytelen.

A rozsnjóí hangverseny

márczius 12-én.

Nem bántam meg, hogy elmentem
A hangversenyre Rozsnjóra,
Nem télt volna kedvesebben
Sehol, mint ott, e pár óra.
Szemem gyönyörködött végig

Azokon, a kiket látott.
S a lelkeembe, dal és zene
Varázsolta egy új világot.
A nyitányra nem sokáig
Kellott a koncerten várni
„Maritáná“-t kezdette el
A zongorán Schlosser Sári
De, hogy művészettel legyen
Es hogy szebb legyen a scéna
Négy kére játszott vele
Ézt: Benedicty Szerén a.
Hogy mint játsztak? mondhatnék én
Arra batran minden szépet;
Legyen bíró a tapsvihar
Mit játékok felidezett.
Most — kellőmes modorával —
Előlépett Márkó Sándor,
A közönség szinte éledt
A kedves „fólovas“-tól.
Sokat mondott, nem volt vége
A sokféle szerződésnek
S mondá, hogy ily szerződésnél
Nem egyéb e földi élet.
Melynek — minden mások fölött —
Csupán egy a főbábja:
Nem lehet megújítani,
Hogy ha egyszer már lejár a'
Kedves fólovasával
Nagy elismerést aratott.
Tapsnak nem volt hossza s vége
S végül rá nagy éljont kapott.
Most jött, a mi fülnek kedves
Dal, „Csók-keringő“ cím alatt,
A legnagyobb kitüntetést
Ide adnom legyen szabad.
Radvanyi Alice dalolta
Oskolázott művelt hanggal
Még az angyalok ajkáról
Sem hangoznék szebben e dal.
Ugy szolt az, vagy sokkal szebben
Mint Aeolnak a hárfája
Mely az utat sziveinkhez
Egyenesen megtalálja.
Most jött egy magánjelent,
Melynek címe: „Bakfis-álmok“
Rájzolja, hogy mint töprengnek
A serdüő ifjú lányok
Jobban képzalni sem lehet
Előadni, mint volt adva,
A melyet itt bravurozott
Tetszés közt Alexy Anna.
— Bár erősen deresedik
A referens haja szála
De könnyen bele szeretne
Ily szép s kedves „bakfis“ lányba... —
Mostan „Nefejejs“ cím alatt
Figyelmünk magára vonta
Midőn megszólalt harsányan
Szmik Gábornak baritonja.
Tisztán esengő érces hangja
Miként a víz, úgy folyt batran
S meg lett újrazva, részesült
A közönség nagy tapsban.
Következett Liszt Ferencnek
Szép magyar „Raphodiája“
Mely Brez Gizelettől volt itt
Szépen s praecise eljátszva.
Utamo szép accordjai
Még mest is fülemben esengnek.
Műtő folytatása vala
Játéka, a hangversenynek.
A miként mondani szokás
Hogy „az ostor vögén pattan“.
Legnagyobb gyönyörűségünk
Vala ismét a szép dalban,
Melyet „Fórrásdal“ cím alatt
Radvanyi Alice énekelt,
Legszebb várakozásunknak
E dalában is megfélelt.
Madárhangot utánozni
Más, — úgy mint ő — alig ha tud.
Oly kedves volt ajakáról
Hallani ezt: kakuk! kakuk!
A legnagyobb tapsviharban
Újrazva lettek a dalok,
S rá kezdé — mennyei hangon —
„Sirassa sok, ha meghatok“
Nem tudom, hogy örömben, vagy
Fájdalomban sirni könyebb?
Es sirtunk ott igen sokan
Elismerés s hála könyvet.
Dicséret illeti Rozsnjóyt,
— Hol oly szép a társas élet, —
Hol annyi a műpártoló
Es teremt sok közönséget.
Hogy a szép hangverseny után
Volt még nagy társas vacsora,
— S folyt ottan is a sok szép dal,
Majd a tánczok hosszú sora —
Mondanom is fölösleges
S az lett itt a nóta vége,
Hogy a vigan mulatókat
Ott találta a nap fénye.

A
„GÖMÖR”

2-dik évnegyede f. é. apr. 1-vel kezdődik.

ELŐFIZTÉSI DIJAK:

Egy évre	5 frt.
Félévre	2 frt 50 kr.
Negyedévre	1 frt 25 kr.
Tanítók, körjegyzők, községi előljáróknak egész évre	3 frt.

A HÁTRALÉKOK BEKÜLDÉSÉT ÉS AZ ELŐFIZETÉS MEG-
UJÍTÁSÁT KÉRI

a kiadóhivatal.